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Tutkimuksen toteutus 1(2)

Tutkimusyritys: Taloustutkimus

• Vastuuhenkilö: Riitta Ristiluoma, puh: 050 3587 234, riitta.ristiluoma@taloustutkimus.fi 

Tutkimuksen tarkoitus ja kohderyhmä

• Tutkimuksen tavoitteena on selvittää elintarvikkeiden nimisuojajärjestelmän ja suojaustapojen tunnettuutta (alkuperänimitys SAN, 
maantieteellinen merkintä SMM ja aito perinteinen tuote APT, sekä nimisuojattujen elintarvikkeiden tunnettuutta suomalaisten 
keskuudessa. 

• Kohderyhmä 15+ täyttänyt väestö Ahvenanmaan maakuntaa lukuun ottamatta. 

• Tutkimukseen osallistui n=1112 vastaajaa. Aineisto on painotettu vastaamaan kohderyhmää sukupuolen, iän ja alueen mukaan.

Tiedonkeruumenetelmä
• Tutkimus on toteutettu Taloustutkimuksen Omnibus-tutkimuksen osana ja aineisto on kerätty monikanavaisesti; puolet 

henkilökohtaisin haastatteluin pääosin vastaajien kotona, ja puolet Taloustutkimuksen internetpaneelissa. Aiempina vuosina, jolloin 
tämä tutkimus on toteutettu (2018 ja 2022), Omnibus-tutkimus toteutettiin pelkästään henkilökohtaisin haastatteluin. Vuonna 2018 
vastaajia oli n=1004 ja v. 2022 n=500. 

• Kohderyhmässä on tapahtunut muutos vuoden 2022 tutkimuksen toteutukseen verrattuna. Nyt kohderyhmä on 15+ väestö, v. 2022 
vielä 15-79-vuotiaat. Aineistossa on n=16 yli 79-vuotiaita vastaajia.

• Raportissa tuloksia tarkastellaan tämän vuoden osalta sekä koko aineiston osalta (n=1112), että erikseen henkilökohtaisin haastatteluin 
(n=556) ja internetpaneelista (n=556) kerätyn aineiston osalta. 

• Tutkimusaineisto kerättiin 12.9.-6.10.2024.
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Otoskoko ja otantamenetelmä

• Tutkimusaineisto kerättiin osana Taloustutkimus Oy:n Omnibus-kuluttajatutkimusta. Tiedonkeruu toteutettiin henkilökohtaisina 
haastatteluina ja internet-kyselyllä (Taloustutkimus Oy:n internet-paneeli). Kohderyhmänä olivat 15 vuotta täyttäneet suomalaiset 
kuluttajat Ahvenanmaata lukuun ottamatta. Kysymykset esitettiin 1112 henkilölle (henkilökohtaisina haastatteluina 556 ja internet-
paneelikyselynä 556). Tutkimuksen vastaajat olivat 172 eri paikkakunnalta, joista kaupunkeja oli 85 ja muita kuntia 87. 

• Otos muodostettiin kiintiöpoiminnalla, jossa kiintiöinä olivat kohderyhmän valtakunnallinen ikä-, sukupuoli, lääni- ja 
kuntatyyppijakauma. Otos on painotettu kohderyhmää vastaavaksi. Taulukoissa painottamaton n-luku kertoo haastateltujen määrän eri 
taustaryhmissä ja painotettu N-luku vastaavan populaation tuhansina (.000) henkilöinä. 

Haastattelijoiden validointi

• Kenttätyön validoinnin tarkoituksena on varmistaa, että kenttätyöntekijöiden suorittama tiedonkeruu on suoritettu projektiohjeiden 
mukaisesti sisältäen tutkimuslomakkeiden ja yleisten vaatimusten seuraamisen. Taloustutkimuksessa on kirjattu tarkat menettelyohjeet 
validoinnin toteuttamisesta eri tiedonkeruumenetelmien kohdalla. Validointeja seurataan sekä projekti- että haastattelijakohtaisesti.

• Henkilökohtaisissa haastatteluissa haastattelutyöhön osallistui 23 Taloustutkimus Oy:n kouluttamaa tutkimushaastattelijaa, joille oli 
annettu kirjalliset työohjeet. Haastattelijoiden työskentelyä valvottiin vastaajille tehdyillä pistokokeilla.

T-testi ja tilastollinen virhemarginaali

• Tulostuksessa on käytetty t-testiä, joka mittaa kunkin taulukkoelementin kohdalla, poikkeaako luku jäännösryhmästä enemmän kuin 
mitä satunnaisvaihtelun osuus on 95 %:n luotettavuustasolla. Väritetty solu osoittaa, että ero on merkitsevä. Kokonaistuloksen (”Kaikki”-
sarake) tilastollinen virhemarginaali 95 %:n luotettavuustasolla on n=1000 vastaajalla suurimmillaan ± 3,2 % -yksikköä ja vertailtaessa 
tuloksia haastattelu- ja paneelidatan osalta ± 4,5 % -yksikköä (n=500 per aineisto). 
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Vastaajien taustatiedot (kaikki vastaajat n=1112)
Kaikki vastaajat, n=1112, N=4 746 000
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Vastaajien taustatiedot haastattelu- ja paneelidatojen osalta 
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Yhteenveto 1(3)

SMM, SAN ja APT-merkkien tunnettuudessa osin laskua

• Elintarvikkeiden nimisuojajärjestelmän merkkien tunteminen on edelleen haastavaa suurimmalle osalle suomalaisista. Valtaosa 
ei edelleenkään muista nähneensä suojattua alkuperämerkkiä (SAN), suojattua maantieteellistä merkkiä (SMM) tai aidon 
perinteisen tuotteen (APT) pakkausmerkkiä.  

• Alkuperämerkeistä Suojatun alkuperämerkin (SAN), Suojatun maantieteellisen merkin (SMM) ja D.O. Saimaa –merkin tunnettuus 
on pysynyt vuoden 2022 tasolla, mutta Aito perinteinen tuote- merkin (APT) tunnettuus on tipahtanut -5%-yksikköä, ollen nyt 7% 
(vrt. vuonna 2022 12%).

• Pakkausmerkkien tunnistamisessa ei ollut tilastollisesti merkitseviä eroja kaikkien vastaajien tasolla tarkasteltaessa erikseen 
haastattelu- ja paneelidataa. Kaikkien vastaajien osalta nuorimmat ikäryhmät (18-24- ja 25-34 v.) muistavat nähneensä SAN, APT 
ja SMM-nimisuojattuja alkuperämerkkejä muita ikäryhmiä keskimääräistä useammin. APT- ja SMM-merkkien tunnettuudessa 
korostuu asuinpaikan osalta hieman pk-seudulla ja muissa isoissa, yli 50 000 asukkaan kaupungeissa asuvat.

• Suurin osa vastaajista osasi liittää elintarvikepakkauksissa näkyvät nimisuojajärjestelmän merkit johonkin, enää reilu neljännes ei 
osannut sanoa mitään, mihin merkit voisivat liittyä. Useimmin merkkeihin liitettiin elintarvikkeet/ruoka ja EU, mutta myös 
maantieteellinen/alueellinen suojaus, alkuperä, tietyt tuotteet/tuoteryhmät, aitous/perinteisyys ja kotimaisuus. Haastattelu- ja 
paneelidatojen välillä on jonkin verran eroja siinä, mihin asioihin nimisuojattuja alkuperämerkkejä liitetään. Paneelidatan 
vastaajat osaavat liittää ko. merkit haastatteludatan vastaajia hieman useammin oikeisiin teemoihin, kuten maantieteellinen, 
alueellinen suojaus ja nimisuoja.
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Hyvää Suomesta-merkki selkeästi tunnetuin

• Tutkituista pakkausmerkeistä selkeästi tunnetuin on aiempien tutkimuskertojen tapaan Hyvää Suomesta-merkki, jonka muistavat 
nähneensä lähes kaikki vastaajat. EU luomutunnuksen tunnettuus on toiseksi tunnetuin, mutta sen tunnettuudessa on pientä 
laskua vuoden 2022 tuloksiin verrattuna. Kuitenkin edelleen noin kaksi kolmasosaa suomalaisista tunnistaa EU luomumerkin.

Nimisuojatuista elintarvikkeista spontaanisti eniten mainintoja sai aiempien vuosien tapaan karjalanpiirakka

• Nimisuojatuista elintarvikkeista spontaanisti selvästi eniten mainintoja sai karjalanpiirakka. Seuraaviksi ylsivät feta-juusto, 
champagne ja kalakukko. Kärkinelikko on sama kuin vuonna 2022, mutta nyt feta-juusto on kiilannut champagnen ohi. 
Kärkinelikosta kaikki muut ovat kasvattaneet tunnettuuttaan, paitsi champagne. 

• Aiempien vuosien tapaan monet vastaajat sekoittavat nimisuojatut elintarvikkeet edelleen perinteisiin suomalaisiin ruokiin, 
kuten esimerkiksi mämmiin ja ruisleipään, sekä ylipäätään tunnettuihin brändeihin. 

• Tarkasteltaessa vastauksia erikseen haastattelu- ja paneelidatojen osalta, on havaittavissa muutamia tilastollisesti merkitseviä 
eroja. Paneelidatan vastaajat nimesivät spontaanisti nimisuojatuiksi elintarvikkeiksi haastatteludatan vastaajia selvästi useammin 
karjalanpiirakan.
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Nimisuojattujen elintarvikkeiden autettuudessa tunnettuudessa muutoksia

• Useiden nimisuojattujen elintarvikkeiden autetut tunnettuudet ovat hyvällä tasolla; suomalaisista nimisuojatuista tuotteista näin 
on etenkin karjalanpiirakan ja Lapin Puikulan osalta. Vuoden 2022 tuloksiin verrattuna, suomalaisista nimisuojatuista 
elintarviketuotteista Suonenjoen mansikan ja aidon saunapalvikinkun tunnettuus on kasvanut, karjalanpiirakan, Puruveden 
muikun, sahdin ja Kainuun Rönttösen tunnettuus on pysynyt ennallaan. Kalakukon, Lapin Puikulan, suomalaisen marja-
/hedelmäliköörin ja etenkin Lapin Poron lihojen autetut tunnettuudet ovat laskeneet vuoden 2022 tasosta.

• Ulkomaisista nimisuojatuista tuotteista tunnettuus on kasvanut feta-juuston ja Parmegiano Reggianon osalta ja laskenut Edam-
juuston osalta vuoden 2022 tuloksiin verrattuna.  

• Haastattelu- ja paneelidatojen välillä on havaittavissa muutamia tilastollisesti merkitseviä eroja. Haastatteludatan vastaajat 
nimeävät nimisuojatuiksi elintarvikkeiksi keskimäärin paneelidatan vastaajia useammin etenkin suomalaisia nimisuojattuja 
elintarvikkeita.
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Johtopäätökset

Nimisuojattujen elintarvikkeiden viestintään panostettava edelleen

✓ Tulosten perusteella nimisuojajärjestelmän pakkausmerkkien ja järjestelmän tunnettuuden lisäämiseksi tarvitaan edelleen 
viestintäpanostusta, sillä itse merkkien tunnettuus on yhä alhaisella tasolla. 

✓ Myönteistä on kuitenkin se, että aiempaa useampi liittää merkit oikeisiin teemoihin, kuten maantieteelliseen, alueelliseen 
suojaukseen ja osin myös nimisuojaan. Myös nimisuojattujen elintarvikkeiden spontaanissa tunnettuudessa on tapahtunut myönteistä 
kehitystä muutamien suomalaisten nimisuojatuotteiden osalta, kuten karjalanpiirakan ja kalakukon. Autettu tunnettuus on kehittynyt 
myönteisesti Suonenjoen mansikan ja aidon saunapalvikinkun osalta.

Tiettyjen tuoteryhmien käytön väheneminen lienee osaltaan vaikuttanut tiettyjen nimisuojattujen elintarviketuotteiden tunnettuuden 
laskuun

✓ Merkillepantavaa on, että useiden niiden nimisuojattujen elintarvikkeiden, joiden tuotekategorian käyttö on yleisesti vähentynyt tai 
jotka ovat hinnaltaan kalliimpia, on laskua myös ko. nimisuojattujen elintarviketuotteiden tunnettuudessa. Esimerkiksi peruna kilpailee 
lautaselle pääsystä yhä enemmän riisin, pastan jne. kanssa ja tutkimuksessa Lapin Puikulan autettu tunnettuus on laskenut. Myös 
alkoholin kulutus on laskussa ja nimisuojatuista tuotteista suomalaisen vodkan ja – marja-/hedelmäliköörin autettu tunnettuus on 
laskenut. Toisaalta yleinen hintojen nousu ja kuluttajien taloudellisen tilanteen kiristyminen on saattanut vaikuttaa osaltaan siihen, 
että poronlihaa ei välttämättä käytetä enää siinä määrin kuin ennen ja tutkimuksessa Lapin poron liha- tuotteiden autettu tunnettuus 
onkin laskenut.
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Tutkitut pakkausmerkit

Oheiset pakkausmerkit näytettiin vastaajille pelkästään kuvina ilman selitteitä 
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Elintarvikkeiden nimisuojajärjestelmän merkkien tunnistaminen

• Aiempien vuosien tapaan edelleen selvästi parhaiten muistetaan Hyvää Suomesta- ja EU-luomutunnus –merkit, ja etenkin Hyvää 
Suomesta –merkin muistaa nähneensä käytännössä lähes kaikki vastanneet. Tosin EU-luomutunnusmerkin tunnettuus on pudonnut 
hieman vuoden 2022 tulokseen verrattuna. Minkään kysytyn merkin osalta ei ollut tilastollisesti merkitseviä eroja merkkien 
muistamisessa, kun tarkastellaan erikseen haastatteluin ja paneelissa kerättyä dataa.

• EU:n nimisuojajärjestelmään kuuluvia merkkejä tunnistaa edelleen vain noin kymmenesosa suomalaisista. Näistä merkeistä 
tunnettuus on pysynyt vuoden 2022 tasolla Suojatun alkuperämerkin (SAN), Suojatun maantieteellisen merkin (SMM) ja D.O. Saimaa 
–merkin osalta, sen sijaan Aito perinteinen tuote (APT) tunnettuus on tipahtanut -5%-yksikköä, ollen nyt 7% (vrt. vuonna 2022 12%)

• Tarkasteltaessa mahdollisia eroja haastattelu- ja paneelidatojen osalta, virhemarginaali on +/-4,5%, kun tarkastellaan eroja kaikkien 
vastaajien tasolla (n=556). Pakkausmerkkien tunnistamisessa ei siis ole tilastollisesti merkitseviä eroja kaikkien vastaajien tasolla 
näiden kahden aineiston välillä, eikä siten myöskään taustaryhmien osalta, koska taustaryhmissä vastaajamäärät ovat luonnollisesti 
alle n=556 vastaajaa. Tyypillinen ja tilastollisesti merkitsevä ero näiden kahden aineiston välillä on kuitenkin siinä, miten vastaajat 
valitsevat ei- ja  en osaa sanoa- vastausten välillä. Tyypillisesti haastatteludatassa vastaajat käyttävät selvästi useammin ”ei” kuin ”en 
osaa sanoa”-vastausta, jos eivät tunnista ko. merkkiä. Sen sijaan paneelivastaajat vastaavat paljon herkemmin ”en osaa sanoa”, kuin 
vastaavat suoraan, etteivät tunne ko. merkkiä. 
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Suojattu alkuperämerkki (SAN)

• Merkin tunnistaa kaikista vastaajista 8%. Kaikkien vastaajien osalta kunnissa asuvat tunnistavat merkin parhaiten (12%). 
Haastatteludatassa merkin muistavat nähneensä keskimääräistä useammin 35-49 vuotiaat (12%),  ero ei kuitenkaan ole tilastollisesti 
merkitsevä. Paneelidatassa merkin muistaneissa korostuu nuorimmat ikäryhmät, SAN-merkki on tuttu etenkin 15-24 –vuotiaille, 
joista viidennes (21%) muistaa nähneensä merkin. 

Aito perinteinen tuote (APT)

• Merkin muistaa nähneensä kaikista vastaajista 7%. Kaikkien vastaajien osalta taustaryhmissä ei ole merkittäviä eroja, mutta joitakin 
suuntaa antavia eroja löytyy tarkasteltaessa haastatteluin ja paneelista kerättyjä datoja keskenään. Haastatteludatassa merkki on 
ikäryhmistä keskimääräistä tutumpi 50-64 vuotiaille ja suuralueista Pohjois- ja Itä-Suomessa asuville. Paneelidatassa sen sijaan 
nuorimmat ikäryhmät tunnistavat merkin parhaiten (15-34 v).

Suojattu maantieteellinen merkki (SMM)

• SMM –merkin muistaa nähneensä 6% kaikista vastaajista. Kaikkien vastaajien osalta merkki on tunnetuin nuorimpien ikäryhmien 
kohdalla (15-34 v), joista noin kymmenesosa tunnistaa merkin. Haastatteludatassa merkki on ikäryhmistä jälleen tutuin 50-64 –
vuotiaille ja asuinpaikan osalta pk-seudulla tai muissa isoissa kaupungeissa asuville. Paneelidatassa korostuu jälleen nuorimmat 
ikäryhmät, joista reilu kymmenesosa tunnistaa merkin (15-24 v 11%, 25-34 v 15%). Datojen väliset erot eivät kuitenkaan tässäkään 
ole tilastollisesti merkitseviä.
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Muiden pakkausmerkintöjen tunnistaminen

• Sekä kaikkien vastaajien että erikseen tarkasteltuna haastatteludatan ja paneelidatan osalta Hyvää Suomesta –merkin tunnistavat 
lähes kaikki vastaajat. 

• Merkki on tasaisen tunnettu kaikissa taustaryhmissä. Erikseen datoja tarkasteltaessa suurin ero löytyy haastatteludatan 15-24 
–vuotiaiden ikäryhmästä, joista ”vain” 89% tunnistaa merkin, paneelidatassa vastaava luku nuorilla on 100%.

• EU Luomutunnuksen tunnistaa kaikista vastaajista vajaa seitsemän vastaajaa kymmenestä (68 %).

• Merkin tunnettuus on hieman laskenut, mikä on ymmärrettävää, koska myös luomun ostaminen on vähentynyt. 

• Merkki on aiempien vuosien tapaan tunnetuin naisten keskuudessa (78%). Miehistä 59% on nähnyt merkin (vrt. 2022 68 %).

• Ikäryhmistä merkin tunnettuus on paras 15–49-vuotiaiden keskuudessa, etenkin 15-34 -vuotiailla. Merkin tunnettuus on 
pysynyt näillä ikäryhmillä samalla tasolla kuin vuonna 2022.

• Koulutustaso linkittyy luomumerkin tunnistamiseen; mitä koulutetumpi vastaaja, sitä useampi muistaa merkin. Tämä suuntaus 
on sama sekä kaikkien vastaajien osalta, että tarkasteltaessa datoja erikseen haastattelu- ja paneelidatojen osalta.

• EU Luomutunnusmerkin tunnettuudessa on myös alueellisia eroja. Merkki on tunnetuin pk-seudulla asuvien keskuudessa, 
joista 77% tunnistaa merkin (vrt. v. 2022 87%). Suuralueista paras tunnettuus on Helsinki-Uusimaan 76% (vrt. 2022 81%). 
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• D.O. Saimaa –merkin tunnistaa aiempien vuosien tapaan 7% suomalaisista. 

• Tarkasteltaessa erikseen haastattelu- ja paneelidatoja, voidaan huomata joitakin eroja: haastatteludatassa yli 34 –vuotiaat 
muistavat merkin keskimääräistä hieman nuorempiaan useammin, paneelidatassa vastaavasti 15-24 –vuotiaat ja vanhin 
ikäryhmä (yli 64 –vuotiaat). Taustaryhmien väliset erot ovat kuitenkin melko pieniä. 

• Feikkimerkin kertoi tunnistaneensa aiempaa selvästi harvempi, vain 9% (vrt. v. 2022 20 %).

• Paneelissa vastanneet nuoret (15-24 v) muistavat nähneensä merkin muita ikäryhmiä useammin (18%, vrt. haastatteludatan 
nuoret 9%).
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Mitä seuraavista pakkausmerkinnöistä olet nähnyt?

Kaikki vastaajat: 2024 n=1112, 2022 n=501, 2018 n=1004
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Mitä seuraavista pakkausmerkinnöistä olet nähnyt?
Vertailu kaikki vastaajat vs. haastattelu- ja paneelidata

Kaikki vastaajat n=1112, Haastattelut n=556, Paneeli n=556
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Muu yli 50000 as. kaupunki, n=361

Muu kaupunki, n=306
Kunta, n=178

SUURALUE
Helsinki-Uusimaa, n=338

Etelä-Suomi, n=239
Länsi-Suomi, n=291

Pohjois- ja Itä-Suomi, n=244

%

Kyllä En EOS

7

84

9

Kaikki vastaajat, 
n=1112

Haastattelut, 
n=556 8

89

4

Paneeli, 
n=556 6

81

13

n=kaikki vastaajat



31.10.2024

Mitä seuraavista pakkausmerkinnöistä olet nähnyt?
Aito perinteinen tuote (APT)/ Haastatteludata
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Haastattelut, n=556
SUKUPUOLI

Mies, n=244
Nainen, n=311

IKÄ
15-24 v., n=79
25-34 v., n=89

35-49 v., n=118
50-64 v., n=111

65+ v., n=159
KOULUTUS

Perus/keski/kansa/ammatti/tekn./kauppakoulu, n=222
ylioppilas/lukio/opistotaso, n=134

Yliopisto/korkeakoulu, n=186
ASUINPAIKKA

Pk-seutu, n=116
Muu yli 50000 as. kaupunki, n=186

Muu kaupunki, n=189
Kunta, n=65

SUURALUE
Helsinki-Uusimaa, n=158

Etelä-Suomi, n=123
Länsi-Suomi, n=155

Pohjois- ja Itä-Suomi, n=120

%

Kyllä En EOS

8

89

4

Haastattelut, 
n=556

Paneeli, 
n=556 6

81

13

n=haastattelut



31.10.2024

Mitä seuraavista pakkausmerkinnöistä olet nähnyt?
Aito perinteinen tuote (APT) /Paneelidata
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Paneeli, n=556
SUKUPUOLI

Mies, n=268
Nainen, n=286

IKÄ
15-24 v., n=36

25-34 v., n=105
35-49 v., n=122
50-64 v., n=135

65+ v., n=158
KOULUTUS

Perus/keski/kansa/ammatti/tekn./kauppakoulu, n=150
ylioppilas/lukio/opistotaso, n=143

Yliopisto/korkeakoulu, n=256
ASUINPAIKKA

Pk-seutu, n=151
Muu yli 50000 as. kaupunki, n=175

Muu kaupunki, n=117
Kunta, n=113

SUURALUE
Helsinki-Uusimaa, n=180

Etelä-Suomi, n=116
Länsi-Suomi, n=136

Pohjois- ja Itä-Suomi, n=124

%

Kyllä En EOS

6

81

13

Paneeli, 
n=556

Haastattelut, 
n=556 8

89

4

n=paneeli



31.10.2024

Mitä seuraavista pakkausmerkinnöistä olet nähnyt?
D.O. Saimaa

7
7

7
6

6
5
4
6
10

7
7
6

9
7

4
6

8
5
5

8

85
88

87
83

88
92

89
84
78

82
85
87

84
86

87
80

85
86

89
80

8
5

7
10

6
3

7
11
12

10
8
7

7
7
9

14

8
10

6
12

0 20 40 60 80 100

Kaikki vastaajat
2024, n=1112

2022, n=501
2024:

SUKUPUOLI
Mies, n=512

Nainen, n=597
IKÄ

15-24 v., n=115
25-34 v., n=194
35-49 v., n=240
50-64 v., n=246

65+ v., n=317
KOULUTUS

Perus/keski/kansa/ammatti/tekn./kauppakoulu, n=372
Ylioppilas/lukio/opistotaso, n=277

Yliopisto/korkeakoulu, n=442
ASUINPAIKKA

Pk-seutu, n=267
Muu yli 50000 as. kaupunki, n=361

Muu kaupunki, n=306
Kunta, n=178

SUURALUE
Helsinki-Uusimaa, n=338

Etelä-Suomi, n=239
Länsi-Suomi, n=291

Pohjois- ja Itä-Suomi, n=244

%

Kyllä En EOS

7

85

8

Kaikki vastaajat, 
n=1112

Haastattelut, 
n=556 6

91

3

Paneeli, 
n=556 7

80

14

n=kaikki vastaajat



31.10.2024

Mitä seuraavista pakkausmerkinnöistä olet nähnyt?
D.O. Saimaa/ Haastatteludata
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Haastattelut, n=556
SUKUPUOLI

Mies, n=244
Nainen, n=311

IKÄ
15-24 v., n=79
25-34 v., n=89

35-49 v., n=118
50-64 v., n=111

65+ v., n=159
KOULUTUS

Perus/keski/kansa/ammatti/tekn./kauppakoulu, n=222
ylioppilas/lukio/opistotaso, n=134

Yliopisto/korkeakoulu, n=186
ASUINPAIKKA

Pk-seutu, n=116
Muu yli 50000 as. kaupunki, n=186

Muu kaupunki, n=189
Kunta, n=65

SUURALUE
Helsinki-Uusimaa, n=158

Etelä-Suomi, n=123
Länsi-Suomi, n=155

Pohjois- ja Itä-Suomi, n=120

%

Kyllä En EOS

6

91

3

Haastattelut, 
n=556

Paneeli, 
n=556 7

80

14

n=haastattelut



31.10.2024

Mitä seuraavista pakkausmerkinnöistä olet nähnyt?
D.O. Saimaa /Paneelidata
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Paneeli, n=556
SUKUPUOLI

Mies, n=268
Nainen, n=286

IKÄ
15-24 v., n=36

25-34 v., n=105
35-49 v., n=122
50-64 v., n=135

65+ v., n=158
KOULUTUS

Perus/keski/kansa/ammatti/tekn./kauppakoulu, n=150
ylioppilas/lukio/opistotaso, n=143

Yliopisto/korkeakoulu, n=256
ASUINPAIKKA

Pk-seutu, n=151
Muu yli 50000 as. kaupunki, n=175

Muu kaupunki, n=117
Kunta, n=113

SUURALUE
Helsinki-Uusimaa, n=180

Etelä-Suomi, n=116
Länsi-Suomi, n=136

Pohjois- ja Itä-Suomi, n=124

%

Kyllä En EOS

7

80

14

Paneeli, 
n=556

Haastattelut, 
n=556 6

91

3

n=paneeli



31.10.2024

Mitä seuraavista pakkausmerkinnöistä olet nähnyt?
Suojattu maantieteellinen merkki (SMM)
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Kaikki vastaajat
2024, n=1112

2022, n=501
2018, n=1004

2024:
SUKUPUOLI

Mies, n=512
Nainen, n=597

IKÄ
15-24 v., n=115
25-34 v., n=194
35-49 v., n=240
50-64 v., n=246

65+ v., n=317
KOULUTUS

Perus/keski/kansa/ammatti/tekn./kauppakoulu, n=372
Ylioppilas/lukio/opistotaso, n=277

Yliopisto/korkeakoulu, n=442
ASUINPAIKKA

Pk-seutu, n=267
Muu yli 50000 as. kaupunki, n=361

Muu kaupunki, n=306
Kunta, n=178

SUURALUE
Helsinki-Uusimaa, n=338

Etelä-Suomi, n=239
Länsi-Suomi, n=291

Pohjois- ja Itä-Suomi, n=244

%

Kyllä En EOS
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85

9

Kaikki vastaajat, 
n=1112

Haastattelut, 
n=556 5

92

3

Paneeli, 
n=556 6

80

13

n=kaikki vastaajat
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Mitä seuraavista pakkausmerkinnöistä olet nähnyt?
Suojattu maantieteellinen merkki (SMM)/ Haastatteludata
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Haastattelut, n=556
SUKUPUOLI

Mies, n=244
Nainen, n=311

IKÄ
15-24 v., n=79
25-34 v., n=89

35-49 v., n=118
50-64 v., n=111

65+ v., n=159
KOULUTUS

Perus/keski/kansa/ammatti/tekn./kauppakoulu, n=222
ylioppilas/lukio/opistotaso, n=134

Yliopisto/korkeakoulu, n=186
ASUINPAIKKA

Pk-seutu, n=116
Muu yli 50000 as. kaupunki, n=186

Muu kaupunki, n=189
Kunta, n=65

SUURALUE
Helsinki-Uusimaa, n=158

Etelä-Suomi, n=123
Länsi-Suomi, n=155

Pohjois- ja Itä-Suomi, n=120

%

Kyllä En EOS

5

92

3

Haastattelut, 
n=556

Paneeli, 
n=556 6

80

13

n=haastattelut



31.10.2024

Mitä seuraavista pakkausmerkinnöistä olet nähnyt?
Suojattu maantieteellinen merkki (SMM) /Paneelidata
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Paneeli, n=556
SUKUPUOLI

Mies, n=268
Nainen, n=286

IKÄ
15-24 v., n=36

25-34 v., n=105
35-49 v., n=122
50-64 v., n=135

65+ v., n=158
KOULUTUS

Perus/keski/kansa/ammatti/tekn./kauppakoulu, n=150
ylioppilas/lukio/opistotaso, n=143

Yliopisto/korkeakoulu, n=256
ASUINPAIKKA

Pk-seutu, n=151
Muu yli 50000 as. kaupunki, n=175

Muu kaupunki, n=117
Kunta, n=113

SUURALUE
Helsinki-Uusimaa, n=180

Etelä-Suomi, n=116
Länsi-Suomi, n=136

Pohjois- ja Itä-Suomi, n=124

%

Kyllä En EOS

6

80

13

Paneeli, 
n=556

Haastattelut, 
n=556 5

92

3

n=paneeli



Pakkausmerkkeihin 
liitettävät asiat

31.10.2024



Pakkausmerkkeihin liitettävät asiat (avoin kysymys)

31.10.2024

Elintarvikkeiden nimisuojajärjestelmän pakkausmerkkien liittäminen (APT, SAN ja SMM) eri merkityksiin kysyttiin spontaanisti, 
ilman vastaajan johdattelua. Vastaukset on jälkikäteen koodattu eri merkityssisältöjen alle:

• Vajaa viidennes kaikista vastaajista liittää pakkausmerkit elintarvikkeisiin/ruokaan (16%). Yhtä moni liittää merkit Euroopan unioniin.

• Suojaukseen yleisesti merkit liittää vajaa 10% suomalaisista (7%) ja tarkemmin maantieteelliseen, alueelliseen suojaukseen 14%, 
alkuperään 13%, aitouteen/perinteisyyteen 10% ja nimisuojaan 7%.

• Noin joka kymmenes vastaaja liittää merkit johonkin tiettyyn tuoteryhmään/tuotteisiin (12%) ja kotimaisuuteen (9%).

• Reilu neljännes vastaajista ei osannut sanoa, mihin nämä elintarvikepakkauksissa näkyvät merkit heidän mielestään liittyvät. Näiden 
vastaajien osuus on kuitenkin jatkuvasti vähentynyt, sillä vuonna 2022 36% ja 2018 43% vastanneista ei osannut liittää näihin 
merkkeihin mitään merkityksiä.

• Verrattuna vuoden 2022 tuloksia kaikkien vastaajien osalta, tuloksissa on havaittavissa eroja. Aiempaa selvästi useampi liittää merkit 
maantieteelliseen, alueelliseen suojaukseen. 

• Tarkasteltaessa vastauksia erikseen haastattelu- ja paneelidatojen osalta, on havaittavissa muutamia tilastollisesti merkitseviä eroja. 
Haastatteludatassa vastaajat linkittävät merkit paneelidatan vastaajia useammin yleisempiin teemoihin, kuten elintarvikkeisiin, 
ruokaan ja toisaalta kotimaisuuteen. Sen sijaan paneelidatan vastaajat yhdistävät merkit haastatteludatan vastaajia useammin 
suojaukseen (maantieteellinen, alueellinen suojaus ja nimisuojaan) sekä tiettyyn tuotteisiin/tuoteryhmiin ja aitouteen, 
perinteisyyteen.



31.10.2024

Mihin seuraavat elintarvikepakkauksissa
näkyvät merkit mielestäsi liittyvät?

Kaikki vastaajat, n=1112
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Muissa maininnoissa merkit 
liitetään useimmin mm. 
luomuun, lähiruokaan, 
maatalouteen, viljan viljelyyn



31.10.2024

Mihin seuraavat elintarvikepakkauksissa
näkyvät merkit mielestäsi liittyvät?

n=kaikki vastaajat
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31.10.2024

Mihin seuraavat elintarvikepakkauksissa
näkyvät merkit mielestäsi liittyvät?                                             
Vertailu kaikki vastaajat vs. haastattelu- ja paneelidata

n=kaikki vastaajat
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Kaikki vastaajat, n=1112
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Kaikki 

vastaajat, 

n=1112 Mies, n=512

Nainen, 

n=597 Mies, n=244

Nainen, 

n=311 Mies, n=268

Nainen, 

n=286

Elintarvikkeet, ruoka 16 14 19 19 18 10 20

EU 16 16 16 12 18 15 14

Maantieteellinen, 

alueellinen suojaus
14 16 11 9 10 20 12

Alkuperä 13 13 13 11 15 15 13

Tietyt 

tuotteet/tuoteryhmät
12 9 15 5 11 12 16

Aito, perinteinen 10 9 12 5 10 12 17

Kotimaisuus 9 8 10 13 15 4 4

Suojaus 7 8 6 9 6 7 6

Nimisuoja 7 7 7 4 5 9 10

Valmistusmenetelmä 3 3 3 3 3 3 3

Muu 6 5 7 6 10 4 5

Eos 28 29 26 34 24 27 26

31.10.2024

Mihin seuraavat elintarvikepakkauksissa
näkyvät merkit mielestäsi liittyvät? Sukupuoli

n=kaikki vastaajat

SUKUPUOLI 
HAASTATTELUT

SUKUPUOLI
KAIKKI VASTAAJAT

SUKUPUOLI
PANEELI

0%                                                                      max

Etenkin paneelidatan 
miesvastaajat liittävät 
merkit keskimääräistä 
useammin 
maantieteelliseen, 
alueelliseen 
suojaukseen ja sekä 
miehet että naiset 
nimisuojaan.



Kaikki 

vastaajat, 

n=1112

15-29 vuotta, 

n=204

30-49 vuotta, 

n=345

50+ vuotta, 

n=563

15-29 vuotta, 

n=124

30-49 vuotta, 

n=162

50+ vuotta, 

n=270

15-29 vuotta, 

n=80

30-49 vuotta, 

n=183

50+ vuotta, 

n=293

Elintarvikkeet, ruoka 16 12 18 17 18 19 19 6 17 17

EU 16 12 18 16 12 14 17 11 20 13

Maantieteellinen, 

alueellinen suojaus
14 19 19 8 16 13 5 19 23 10

Alkuperä 13 12 16 11 14 18 10 13 17 13

Tietyt 

tuotteet/tuoteryhmät
12 10 12 12 5 9 9 17 14 13

Aito, perinteinen 10 10 13 8 9 10 6 17 17 12

Kotimaisuus 9 12 6 9 19 8 15 1 4 5

Suojaus 7 10 10 4 13 12 3 9 8 5

Nimisuoja 7 5 10 6 4 7 4 10 13 7

Valmistusmenetelmä 3 7 4 1 5 3 2 6 4 1

Muu 6 9 3 7 9 5 9 12 1 4

Eos 28 28 21 32 29 25 32 23 20 33

31.10.2024

Mihin seuraavat elintarvikepakkauksissa
näkyvät merkit mielestäsi liittyvät? Ikäryhmät

n=kaikki vastaajat

IKÄRYHMÄ HAASTATTELUTIKÄRYHMÄ KAIKKI VASTAAJAT IKÄRYHMÄ PANEELI

0%                                                                      max



Kaikki 

vastaajat, 

n=1112

Pk-seutu, 

n=267

Muu yli 

50000 as. 

kaupunki, 

n=361

Muu 

kaupunki, 

n=306 Kunta, n=178

Pk-seutu, 

n=116

Muu yli 

50000 as. 

kaupunki, 

n=186

Muu 

kaupunki, 

n=189 Kunta, n=65

Pk-seutu, 

n=151

Muu yli 

50000 as. 

kaupunki, 

n=175

Muu 

kaupunki, 

n=117 Kunta, n=113

Elintarvikkeet, ruoka 16 14 18 16 18 10 26 18 22 17 12 16 16

EU 16 22 13 14 16 21 8 18 14 20 16 7 15

Maantieteellinen, 

alueellinen suojaus
14 16 17 9 10 15 12 4 7 15 19 16 12

Alkuperä 13 16 12 9 14 20 16 6 7 11 13 16 17

Tietyt 

tuotteet/tuoteryhmät
12 15 12 11 10 12 9 4 8 15 12 19 10

Aito, perinteinen 10 12 12 9 8 13 10 3 1 10 15 20 13

Kotimaisuus 9 6 9 11 8 7 15 17 14 4 3 3 6

Suojaus 7 9 8 5 7 13 6 6 8 5 10 5 5

Nimisuoja 7 11 6 5 6 10 5 2 1 11 8 10 9

Valmistusmenetelmä 3 5 4 1 1 9 2 0 2 3 5 2 1

Muu 6 6 6 7 7 4 9 8 11 8 2 4 5

Eos 28 23 25 35 29 25 24 35 35 22 29 28 29

31.10.2024

Mihin seuraavat elintarvikepakkauksissa
näkyvät merkit mielestäsi liittyvät? Asuinpaikka

n=kaikki vastaajat

ASUINPAIKKA HAASTATTELUTASUINPAIKKA KAIKKI VASTAAJAT ASUINPAIKKA PANEELI

0%                                                                      max



Kaikki 

vastaajat, 

n=1112

Helsinki-

Uusimaa, 

n=338

Etelä-Suomi, 

n=239

Länsi-Suomi, 

n=291

Pohjois- ja 

Itä-Suomi, 

n=244

Helsinki-

Uusimaa, 

n=158

Etelä-Suomi, 

n=123

Länsi-Suomi, 

n=155

Pohjois- ja 

Itä-Suomi, 

n=120

Helsinki-

Uusimaa, 

n=180

Etelä-Suomi, 

n=116

Länsi-Suomi, 

n=136

Pohjois- ja 

Itä-Suomi, 

n=124

Elintarvikkeet, ruoka 16 12 28 14 14 8 43 14 12 15 15 14 16

EU 16 21 15 15 12 20 10 14 15 17 17 15 9

Maantieteellinen, 

alueellinen suojaus
14 15 9 13 16 13 8 5 14 15 11 19 18

Alkuperä 13 17 10 12 10 19 12 10 7 15 9 17 15

Tietyt 

tuotteet/tuoteryhmät
12 13 10 11 13 10 6 6 11 14 15 14 12

Aito, perinteinen 10 11 8 10 13 11 6 7 4 10 12 13 24

Kotimaisuus 9 6 11 13 5 7 20 19 7 4 4 6 3

Suojaus 7 8 8 6 5 11 6 8 4 5 10 6 6

Nimisuoja 7 10 6 5 6 8 3 2 6 12 8 10 7

Valmistusmenetelmä 3 4 6 1 1 7 3 0 1 3 7 1 1

Muu 6 5 5 8 6 3 6 12 11 7 3 5 2

Eos 28 27 24 27 33 32 19 30 36 24 30 26 30

31.10.2024

Mihin seuraavat elintarvikepakkauksissa
näkyvät merkit mielestäsi liittyvät? Suuralueet

n=kaikki vastaajat

SUURALUE HAASTATTELUTSUURALUE KAIKKI VASTAAJAT SUURALUE PANEELI

0%                                                                      max



31.10.2024

Vastaajille näytettiin kuvaus nimisuojajärjestelmästä:

Merkit liittyvät Euroopan unionin nimisuojajärjestelmään maataloustuotteille ja elintarvikkeille, sekä 

alkoholituotteille. Järjestelmä suojaa näitä tuotteita vakiintuneen nimen väärinkäytöltä ja 

väärennöksiltä. Kuluttajalle suojaus on tae siitä, että tuotteen alkuperä, raaka-aineet ja 

valmistusmenetelmä tunnetaan ja ne ovat eri tuottajilla olennaisilta osin samanlaiset. Suojaustavat 

ovat suojattu alkuperänimitys (SAN), suojattu maantieteellinen merkintä (SMM) ja aito perinteinen 

tuote (APT). 

Vastaajille kerrottiin tässä vaiheessa kuvaus nimisuojajärjestelmästä:



Nimisuojattujen 
elintarvikkeiden 

tunnettuus

31.10.2024



Nimisuojatut elintarvikkeet/ spontaani tunnettuus

31.10.2024

Nimisuojattujen elintarvikkeiden spontaani tunnettuus

• Kaikkien vastaajien (n=1112) tuloksia tarkasteltaessa nimisuojatuista elintarvikkeista suomalaisille tulee useimmin mieleen 
karjalanpiirakka (30%), feta-juusto (18%) ja champagne (14%) . Näistä elintarvikkeista karjalanpiirakan spontaani tunnettuus on 
kasvanut edelleen (vrt. karjalanpiirakka (19 % v. 2018, 25% v. 2022). Feta-juuston tulos on palautunut vuoden 2018 tasolle (18%), 
samoin champagnen tulos, joka on laskenut 13%:iin, ollen samaa tasoa kuin v. 2018.

• Suomalaisista elintarvikkeista eniten mainintoja nimisuojatuiksi elintarvikkeiksi saivat karjalanpiirakan lisäksi kalakukko (11%) ja 
mämmi (7%). Lisäksi mainittiin mm. Lapin puikulat (4 %) ja ruisleipä (3%). Edellä mainituista kalakukon spontaani tunnettuus 
nimisuojattuna elintarvikkeena on kasvanut.

• Ulkomaisista elintarvikkeista mainintoja saivat champagnen ja feta-juuston lisäksi eniten Parmegiano Reggiano (6%),  Prosciutto di 
Parma (5 %) ja cognac (4 %).

• Maininnoissa oli paljon hajontaa, sillä muu-vastauksia oli aiempien tutkimuskertojen tapaan noin neljännes (26%) ja reilu kolmannes 
ei osannut spontaanisti nimetä mitään nimisuojattuja elintarvikkeita. 

• Aiempien vuosien tapaan monet sekoittavat nimisuojatut elintarvikkeet edelleen perinteisiin suomalaisiin ruokiin, kuten esimerkiksi 
ruisleipään ja mämmiin. 

• Tarkasteltaessa vastauksia erikseen haastattelu- ja paneelidatojen osalta, on havaittavissa muutamia tilastollisesti merkitseviä eroja. 
Paneelidatan vastaajat nimesivät spontaanisti nimisuojatuiksi elintarvikkeiksi haastatteludatan vastaajia useammin karjalanpiirakan.



31.10.2024

Kun mietit kotimaisia ja ulkomaisia elintarvikkeita,
mitä nimisuojattuja elintarvikkeita sinulle tulee mieleen?

Kaikki vastaajat, n=1112
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Muita mainintoja mm. jokin muu 
brändi kuin Fazer tai Coca cola 
(esim. Valio, Elovena jne.), 
mustamakkara, karjalanpaisti, 
leipäjuusto/kotijuusto, erilaiset 
muu juustot, kuten mozzarella, 
halloumi. 



31.10.2024

Kun mietit kotimaisia ja ulkomaisia elintarvikkeita,
mitä nimisuojattuja elintarvikkeita sinulle tulee mieleen?

n=kaikki vastaajat
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31.10.2024

Kun mietit kotimaisia ja ulkomaisia elintarvikkeita,
mitä nimisuojattuja elintarvikkeita sinulle tulee mieleen?
Vertailu kaikki vastaajat vs. haastattelu- ja paneelidata

n=kaikki vastaajat
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Kaikki 

vastaajat, 

n=1112 Mies, n=512

Nainen, 

n=597 Mies, n=244

Nainen, 

n=311 Mies, n=268

Nainen, 

n=286

Karjalanpiirakka 30 29 30 23 24 34 38

Feta-juusto 18 15 21 11 22 19 23

Champagne 14 14 14 13 13 17 14

Kalakukko 11 11 10 9 11 11 11

Mämmi 7 8 7 7 7 10 8

Parmegiano Reggiano 

(Parmesan-juusto)
6 6 5 5 7 6 4

Prosciutto di Parma 

(Parmakinkku)
5 7 3 4 5 9 2

Cognac (Konjakki) 4 6 3 5 3 7 3

Lapin Puikula 4 5 3 5 2 4 4

Ruisleipä 3 2 4 4 6 1 1

Muu 27 27 27 25 31 27 29

Eos 35 34 36 36 35 33 31

31.10.2024

Kun mietit kotimaisia ja ulkomaisia elintarvikkeita,
mitä nimisuojattuja elintarvikkeita sinulle tulee mieleen?

n=kaikki vastaajat

SUKUPUOLI 
HAASTATTELUT

SUKUPUOLI 
KAIKKI VASTAAJAT

SUKUPUOLI
PANEELI

0%                                                                      max



Kaikki 

vastaajat, 

n=1112

15-29 vuotta, 

n=204

30-49 vuotta, 

n=345

50+ vuotta, 

n=563

15-29 vuotta, 

n=124

30-49 vuotta, 

n=162

50+ vuotta, 

n=270

15-29 vuotta, 

n=80

30-49 vuotta, 

n=183

50+ vuotta, 

n=293

Karjalanpiirakka 30 20 33 32 18 24 26 23 39 38

Feta-juusto 18 13 27 14 16 28 9 14 27 19

Champagne 14 14 20 9 15 20 8 15 22 11

Kalakukko 11 3 11 14 5 7 14 1 12 14

Mämmi 7 3 4 11 6 3 10 1 6 13

Parmegiano Reggiano 

(Parmesan-juusto)
6 6 8 4 7 7 5 5 8 3

Prosciutto di Parma 

(Parmakinkku)
5 1 7 5 0 8 4 1 5 7

Cognac (Konjakki) 4 1 6 4 2 6 3 1 7 5

Lapin Puikula 4 1 4 4 2 5 4 2 4 5

Ruisleipä 3 2 3 4 5 6 5 0 0 2

Muu 27 21 28 29 21 27 32 23 27 30

Eos 35 48 27 35 47 28 35 46 27 31

31.10.2024

Kun mietit kotimaisia ja ulkomaisia elintarvikkeita,
mitä nimisuojattuja elintarvikkeita sinulle tulee mieleen?

n=kaikki vastaajat

IKÄRYHMÄ HAASTATTELUT
IKÄRYHMÄ 

KAIKKI VASTAAJAT IKÄRYHMÄ PANEELI

0%                                                                      max



Kaikki 

vastaajat, 

n=1112

Pk-seutu, 

n=267

Muu yli 

50000 as. 

kaupunki, 

n=361

Muu 

kaupunki, 

n=306 Kunta, n=178

Pk-seutu, 

n=116

Muu yli 

50000 as. 

kaupunki, 

n=186

Muu 

kaupunki, 

n=189 Kunta, n=65

Pk-seutu, 

n=151

Muu yli 

50000 as. 

kaupunki, 

n=175

Muu 

kaupunki, 

n=117 Kunta, n=113

Karjalanpiirakka 30 28 29 30 35 26 27 22 14 27 33 44 42

Feta-juusto 18 22 20 13 15 20 21 12 6 24 23 16 19

Champagne 14 20 14 8 13 19 18 5 7 19 13 13 17

Kalakukko 11 9 12 11 12 9 13 10 6 9 11 12 14

Mämmi 7 6 5 10 10 8 9 4 7 4 4 19 10

Parmegiano Reggiano 

(Parmesan-juusto)
6 11 5 3 3 11 6 4 1 10 6 1 3

Prosciutto di Parma 

(Parmakinkku)
5 7 3 4 6 7 5 3 0 5 3 6 8

Cognac (Konjakki) 4 6 4 3 3 4 4 2 6 7 5 4 4

Lapin Puikula 4 2 5 3 4 3 5 3 7 3 6 5 3

Ruisleipä 3 3 2 4 2 5 3 8 4 1 1 2 0

Muu 27 31 27 24 28 33 30 27 15 30 26 24 32

Eos 35 33 34 39 35 30 28 42 49 35 35 29 29

31.10.2024

Kun mietit kotimaisia ja ulkomaisia elintarvikkeita,
mitä nimisuojattuja elintarvikkeita sinulle tulee mieleen?

n=kaikki vastaajat

ASUINPAIKKA HAASTATTELUTASUINPAIKKA KAIKKI VASTAAJAT ASUINPAIKKA PANEELI

0%                                                                      max



Kaikki 

vastaajat, 

n=1112

Helsinki-

Uusimaa, 

n=338

Etelä-Suomi, 

n=239

Länsi-Suomi, 

n=291

Pohjois- ja 

Itä-Suomi, 

n=244

Helsinki-

Uusimaa, 

n=158

Etelä-Suomi, 

n=123

Länsi-Suomi, 

n=155

Pohjois- ja 

Itä-Suomi, 

n=120

Helsinki-

Uusimaa, 

n=180

Etelä-Suomi, 

n=116

Länsi-Suomi, 

n=136

Pohjois- ja 

Itä-Suomi, 

n=124

Karjalanpiirakka 30 28 32 30 30 26 23 21 26 31 39 41 33

Feta-juusto 18 20 20 19 10 17 25 14 4 22 15 29 15

Champagne 14 19 16 11 8 18 16 7 9 19 15 17 8

Kalakukko 11 8 13 9 15 8 15 7 13 8 11 10 17

Mämmi 7 7 9 8 6 7 11 5 4 5 11 11 9

Parmegiano Reggiano 

(Parmesan-juusto)
6 11 4 3 3 11 5 2 5 8 4 4 3

Prosciutto di Parma 

(Parmakinkku)
5 6 3 7 1 6 3 5 3 5 3 12 1

Cognac (Konjakki) 4 5 4 4 3 3 6 2 2 6 3 6 4

Lapin Puikula 4 2 8 2 4 2 9 0 6 3 8 4 2

Ruisleipä 3 3 4 3 2 5 6 6 3 1 2 2 0

Muu 27 28 26 29 25 30 31 30 16 27 24 27 34

Eos 35 36 28 37 39 35 22 43 41 36 33 25 34

31.10.2024

Kun mietit kotimaisia ja ulkomaisia elintarvikkeita,
mitä nimisuojattuja elintarvikkeita sinulle tulee mieleen?

n=kaikki vastaajat

SUURALUE HAASTATTELUTSUURALUE KAIKKI VASTAAJAT SUURALUE PANEELI

0%                                                                      max



Nimisuojatut elintarvikkeet/ autettu tunnettuus

31.10.2024

Nimisuojattujen elintarvikkeiden autettu tunnettuus

Vastaajille näytettiin lista tuotteista ja kysyttiin, mitkä niistä ovat nimisuojattuja. Listalla oli mukana myös tuotteita, joilla ei ole 
nimisuojaa.

• Yli puolet kaikista vastaajista tunnisti karjalanpiirakan (54%) ja champagnen (53%) nimisuojatuiksi tuotteiksi. Lähes puolet vastaajista 
tunnisti nimisuojatuiksi tuotteiksi kalakukon (48%), Prosciutto di Parman (47%), feta-juuston (47%), Lapin puikulan (47%) ja 
Parmegiano Reggianon (45%). 

• Kolmannes tunnisti Suonenjoen mansikan nimisuojatuksi tuotteeksi ja noin neljännes arvioi Puruveden muikun (29%), sahdin (28%), 
Kainuun Rönttösen (27%) ja Lapin Poron lihan (24%) olevan nimisuojattuja elintarvikkeita. Vastaavasti noin viidennes arvioi Lapin 
poron kylmäsavulihan (21%), Lapin poron kuivalihan (21%), Edam-juuston (19%), ruisleivän (19%), suomalaisen vodkan (19%) ja 
Kitkan viisaan (18%) olevan nimisuojattuja tuotteita. 

• Vuoden 2022 tuloksiin verrattuna suomalaisista nimisuojatuista tuotteista autettu tunnettuus on kasvanut Suonenjoen mansikan ja 
aidon saunapalvikinkun osalta, näillä tuotteilla tunnettuus on kasvanut eniten kaikista tutkituista tuotteista. Ulkomaisista 
nimisuojatuista tuotteista tunnettuus on kasvanut feta-juuston ja Parmegiano Reggianon osalta.  

• Tarkasteltaessa vastauksia erikseen haastattelu- ja paneelidatojen osalta, on havaittavissa muutamia tilastollisesti merkitseviä eroja. 
Haastatteludatan vastaajat nimeävät nimisuojatuiksi elintarvikkeiksi keskimäärin paneelidatan vastaajia useammin etenkin 
suomalaisia nimisuojattuja elintarvikkeita, kuten Suonenjoen mansikan, Kainuun Rönttösen, Lapin poronlihan, -kylmäsavulihan ja -
kuivalihan, suomalaisen vodkan ja aidon saunapalvikinkun. Etenkin keskimäärin haastatteludatan naisvastaajat, yli 49 –vuotiaat ja 
Länsi-Suomessa asuvat, arvioivat tutkittujen elintarvikkeiden olevan keskimääräistä useammin nimisuojattuja elintarvikkeita.



31.10.2024

Mitkä seuraavista elintarviketuotteista ovat mielestäsi nimisuojattuja?

Kaikki vastaajat, n=1112
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31.10.2024

Mitkä seuraavista elintarviketuotteista ovat mielestäsi 
nimisuojattuja?

n=kaikki vastaajat
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31.10.2024

Mitkä seuraavista elintarviketuotteista ovat mielestäsi 
nimisuojattuja? Vertailu kaikki vastaajat vs. haastattelu- ja paneelidata

n=kaikki vastaajat
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Kaikki 

vastaajat, 

n=1112 Mies, n=512

Nainen, 

n=597 Mies, n=244

Nainen, 

n=311 Mies, n=268

Nainen, 

n=286

Karjalanpiirakka 54 51 56 51 52 50 61

Champagne 53 55 51 54 46 58 55

Kalakukko 48 46 50 49 52 42 49

Prosciutto di Parma 47 48 46 49 47 49 46

Feta-juusto 47 46 47 44 47 49 49

Lapin Puikula 47 41 53 42 57 40 52

Parmegiano Reggiano 45 46 44 45 44 49 46

Suonenjoen mansikka 33 27 39 33 41 21 37

Puruveden muikku 29 26 31 29 34 24 26

Sahti 28 30 27 29 30 29 23

Kainuun Rönttönen 27 21 32 25 34 18 29

Lapin Poron liha 24 18 30 23 36 13 22

31.10.2024

Mitkä seuraavista elintarviketuotteista ovat mielestäsi nimisuojattuja? 1(2)

n=kaikki vastaajat

SUKUPUOLI 
HAASTATTELUT

SUKUPUOLI
KAIKKI VASTAAJAT

SUKUPUOLI
PANEELI

0%                                                                      max



Kaikki 

vastaajat, 

n=1112 Mies, n=512

Nainen, 

n=597 Mies, n=244

Nainen, 

n=311 Mies, n=268

Nainen, 

n=286

Lapin Poron kylmäsavuliha 21 16 26 22 32 11 18

Lapin Poron kuivaliha 21 15 27 19 33 11 21

Edam-juusto 19 18 19 26 27 11 10

Ruisleipä 19 16 21 21 26 12 14

Suomalainen vodka 19 14 23 21 32 7 14

Kitkan viisas 18 17 18 19 20 13 15

Suomalainen rypsiöljy 14 10 18 12 24 6 10

Lapin taimen 14 9 18 16 22 5 12

Aito saunapalvikinkku 13 12 14 21 17 5 8

Suomalainen marja-

/hedelmälikööri
11 7 14 10 20 4 9

Lähdevesi 10 8 12 14 15 2 6

Eos / ei mikään näistä 7 7 7 6 3 9 11

31.10.2024

Mitkä seuraavista elintarviketuotteista ovat mielestäsi nimisuojattuja? 2(2)

n=kaikki vastaajat

SUKUPUOLI 
HAASTATTELUT

SUKUPUOLI
KAIKKI VASTAAJAT

SUKUPUOLI
PANEELI

0%                                                                      max



Kaikki 

vastaajat, 

n=1112

15-29 vuotta, 

n=204

30-49 vuotta, 

n=345

50+ vuotta, 

n=563

15-29 vuotta, 

n=124

30-49 vuotta, 

n=162

50+ vuotta, 

n=270

15-29 vuotta, 

n=80

30-49 vuotta, 

n=183

50+ vuotta, 

n=293

Karjalanpiirakka 54 43 49 60 43 46 59 44 51 62

Champagne 53 45 63 50 41 61 47 50 65 53

Kalakukko 48 35 44 56 36 45 60 36 44 50

Prosciutto di Parma 47 40 55 44 39 59 44 37 55 45

Feta-juusto 47 49 56 40 54 57 35 46 56 44

Lapin Puikula 47 30 45 54 36 50 55 24 44 55

Parmegiano Reggiano 45 41 51 42 41 52 41 48 54 43

Suonenjoen mansikka 33 26 30 38 29 34 43 24 25 34

Puruveden muikku 29 21 28 33 22 33 34 21 22 30

Sahti 28 13 27 36 10 26 38 12 25 32

Kainuun Rönttönen 27 22 28 28 28 29 30 13 24 27

Lapin Poron liha 24 33 15 27 37 20 33 28 11 20

31.10.2024

Mitkä seuraavista elintarviketuotteista ovat mielestäsi nimisuojattuja? 1(2)

n=kaikki vastaajat

IKÄRYHMÄ HAASTATTELUTIKÄRYHMÄ KAIKKI VASTAAJAT IKÄRYHMÄ PANEELI

0%                                                                      max



Kaikki 

vastaajat, 

n=1112

15-29 vuotta, 

n=204

30-49 vuotta, 

n=345

50+ vuotta, 

n=563

15-29 vuotta, 

n=124

30-49 vuotta, 

n=162

50+ vuotta, 

n=270

15-29 vuotta, 

n=80

30-49 vuotta, 

n=183

50+ vuotta, 

n=293

Lapin Poron kylmäsavuliha 21 27 15 23 31 21 29 19 9 17

Lapin Poron kuivaliha 21 27 13 24 31 20 28 22 7 20

Edam-juusto 19 21 12 22 23 16 35 17 7 11

Ruisleipä 19 15 17 21 17 17 30 17 14 12

Suomalainen vodka 19 16 10 25 18 15 38 10 6 14

Kitkan viisas 18 8 12 25 9 15 27 5 8 21

Suomalainen rypsiöljy 14 12 10 18 14 14 22 5 6 11

Lapin taimen 14 18 11 14 23 16 19 10 7 9

Aito saunapalvikinkku 13 15 12 12 21 19 19 12 7 5

Suomalainen marja-

/hedelmälikööri
11 6 4 16 7 7 23 5 2 9

Lähdevesi 10 5 6 14 8 10 20 2 3 6

Eos / ei mikään näistä 7 11 6 6 10 4 2 13 10 9

31.10.2024

Mitkä seuraavista elintarviketuotteista ovat mielestäsi nimisuojattuja? 2(2)

n=kaikki vastaajat

IKÄRYHMÄ HAASTATTELUTIKÄRYHMÄ KAIKKI VASTAAJAT IKÄRYHMÄ PANEELI

0%                                                                      max



Kaikki 

vastaajat, 

n=1112

Pk-seutu, 

n=267

Muu yli 

50000 as. 

kaupunki, 

n=361

Muu 

kaupunki, 

n=306 Kunta, n=178

Pk-seutu, 

n=116

Muu yli 

50000 as. 

kaupunki, 

n=186

Muu 

kaupunki, 

n=189 Kunta, n=65

Pk-seutu, 

n=151

Muu yli 

50000 as. 

kaupunki, 

n=175

Muu 

kaupunki, 

n=117 Kunta, n=113

Karjalanpiirakka 54 46 51 61 58 47 50 57 52 45 52 67 59

Champagne 53 65 49 48 49 69 53 40 27 61 49 62 56

Kalakukko 48 47 47 52 45 51 52 51 44 45 40 58 41

Prosciutto di Parma 47 60 38 49 39 73 39 47 18 49 42 50 48

Feta-juusto 47 53 48 44 40 49 53 41 29 53 45 49 47

Lapin Puikula 47 47 43 49 50 58 45 48 50 39 41 55 52

Parmegiano Reggiano 45 60 39 42 39 63 41 40 22 57 40 48 46

Suonenjoen mansikka 33 33 32 35 34 39 31 42 38 28 30 27 32

Puruveden muikku 29 30 26 33 26 30 26 38 31 28 22 29 23

Sahti 28 25 27 33 28 28 24 37 21 21 24 30 32

Kainuun Rönttönen 27 27 22 33 27 33 21 36 29 22 21 26 26

Lapin Poron liha 24 25 24 27 18 33 25 34 20 15 21 19 17

31.10.2024

Mitkä seuraavista elintarviketuotteista ovat mielestäsi nimisuojattuja? 1(2)

n=kaikki vastaajat

ASUINPAIKKA HAASTATTELUTASUINPAIKKA KAIKKI VASTAAJAT ASUINPAIKKA PANEELI

0%                                                                      max



Kaikki 

vastaajat, 

n=1112

Pk-seutu, 

n=267

Muu yli 

50000 as. 

kaupunki, 

n=361

Muu 

kaupunki, 

n=306 Kunta, n=178

Pk-seutu, 

n=116

Muu yli 

50000 as. 

kaupunki, 

n=186

Muu 

kaupunki, 

n=189 Kunta, n=65

Pk-seutu, 

n=151

Muu yli 

50000 as. 

kaupunki, 

n=175

Muu 

kaupunki, 

n=117 Kunta, n=113

Lapin Poron kylmäsavuliha 21 21 21 26 14 27 22 35 17 13 19 14 12

Lapin Poron kuivaliha 21 20 20 25 18 28 22 32 20 11 18 17 18

Edam-juusto 19 10 22 26 14 16 30 32 24 6 12 16 9

Ruisleipä 19 12 21 24 17 14 19 34 26 8 17 14 15

Suomalainen vodka 19 16 16 26 15 21 18 40 26 12 10 10 9

Kitkan viisas 18 17 15 19 21 18 16 22 29 16 11 14 16

Suomalainen rypsiöljy 14 12 13 18 13 14 16 25 15 9 7 6 11

Lapin taimen 14 12 13 20 7 15 16 27 15 9 10 10 5

Aito saunapalvikinkku 13 8 11 19 14 11 16 27 23 4 5 10 10

Suomalainen marja-

/hedelmälikööri
11 10 8 15 8 11 9 23 14 8 5 6 6

Lähdevesi 10 6 10 14 8 11 12 20 13 3 4 6 6

Eos / ei mikään näistä 7 6 8 7 6 2 4 7 4 10 13 9 7

31.10.2024

Mitkä seuraavista elintarviketuotteista ovat mielestäsi nimisuojattuja? 2(2)

n=kaikki vastaajat

ASUINPAIKKA HAASTATTELUTASUINPAIKKA KAIKKI VASTAAJAT ASUINPAIKKA PANEELI

0%                                                                      max



Kaikki 

vastaajat, 

n=1112

Helsinki-

Uusimaa, 

n=338

Etelä-Suomi, 

n=239

Länsi-Suomi, 

n=291

Pohjois- ja 

Itä-Suomi, 

n=244

Helsinki-

Uusimaa, 

n=158

Etelä-Suomi, 

n=123

Länsi-Suomi, 

n=155

Pohjois- ja 

Itä-Suomi, 

n=120

Helsinki-

Uusimaa, 

n=180

Etelä-Suomi, 

n=116

Länsi-Suomi, 

n=136

Pohjois- ja 

Itä-Suomi, 

n=124

Karjalanpiirakka 54 47 55 55 61 49 51 52 59 46 56 58 64

Champagne 53 62 53 50 43 63 53 40 36 61 54 60 48

Kalakukko 48 47 46 50 50 49 53 53 46 46 39 42 54

Prosciutto di Parma 47 59 43 43 36 69 43 38 33 48 47 48 43

Feta-juusto 47 52 47 47 37 48 57 40 33 55 39 55 41

Lapin Puikula 47 47 43 45 51 55 44 49 48 43 45 44 54

Parmegiano Reggiano 45 59 43 38 35 61 45 34 29 57 43 45 42

Suonenjoen mansikka 33 31 29 35 38 37 29 44 39 27 29 29 34

Puruveden muikku 29 29 30 28 27 29 32 38 24 29 25 22 24

Sahti 28 25 35 30 25 28 29 33 25 21 37 26 24

Kainuun Rönttönen 27 27 26 27 29 30 29 33 24 24 20 21 29

Lapin Poron liha 24 24 24 23 26 32 20 37 28 16 25 10 25
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Mitkä seuraavista elintarviketuotteista ovat mielestäsi nimisuojattuja? 1(2)

n=kaikki vastaajat

SUURALUE HAASTATTELUTSUURALUE KAIKKI VASTAAJAT SUURALUE PANEELI

0%                                                                      max



Kaikki 

vastaajat, 

n=1112

Helsinki-

Uusimaa, 

n=338

Etelä-Suomi, 

n=239

Länsi-Suomi, 

n=291

Pohjois- ja 

Itä-Suomi, 

n=244

Helsinki-

Uusimaa, 

n=158

Etelä-Suomi, 

n=123

Länsi-Suomi, 

n=155

Pohjois- ja 

Itä-Suomi, 

n=120

Helsinki-

Uusimaa, 

n=180

Etelä-Suomi, 

n=116

Länsi-Suomi, 

n=136

Pohjois- ja 

Itä-Suomi, 

n=124

Lapin Poron kylmäsavuliha 21 20 23 20 21 28 23 32 25 13 20 8 20

Lapin Poron kuivaliha 21 20 21 20 25 28 17 30 30 11 22 10 23

Edam-juusto 19 11 22 23 21 17 34 32 25 8 12 9 15

Ruisleipä 19 12 18 25 21 15 20 36 22 7 18 12 20

Suomalainen vodka 19 17 12 22 23 23 19 35 31 12 8 8 13

Kitkan viisas 18 17 15 17 22 18 15 24 22 15 15 8 18

Suomalainen rypsiöljy 14 12 16 15 14 14 21 22 16 8 9 6 9

Lapin taimen 14 11 15 16 13 14 18 28 15 7 12 5 10

Aito saunapalvikinkku 13 9 14 17 11 12 22 30 12 4 9 8 8

Suomalainen marja-

/hedelmälikööri
11 10 10 13 9 11 15 22 8 8 6 3 6

Lähdevesi 10 7 8 11 14 11 10 19 18 2 3 5 8

Eos / ei mikään näistä 7 6 7 8 7 2 5 8 2 10 11 9 10

31.10.2024

Mitkä seuraavista elintarviketuotteista ovat mielestäsi nimisuojattuja? 2(2)

n=kaikki vastaajat

SUURALUE HAASTATTELUTSUURALUE KAIKKI VASTAAJAT SUURALUE PANEELI

0%                                                                      max
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Tutkimuksen tekninen toteutus

31.10.2024

Tutkimuksen toteuttaja, sisältö ja tavoite

Tämän tutkimuksen on toteuttanut Taloustutkimus Oy Helsingin yliopiston toimeksiannosta. Tutkimuksen tarkoituksena oli selvittää elintarvikkeiden nimisuojajärjestelmän 
ja suojaustapojen tunnettuutta (alkuperänimitys SAN, maantieteellinen merkintä SMM ja aito perinteinen tuote APT, sekä nimisuojattujen elintarvikkeiden tunnettuutta 
suomalaisten keskuudessa.

Tiedonkeruumenetelmä ja kohderyhmä
Tutkimusaineisto kerättiin osana Taloustutkimus Oy:n Omnibus-kuluttajatutkimusta. Tiedonkeruu toteutettiin henkilökohtaisina haastatteluina ja internet-kyselyllä 
(Taloustutkimus Oy:n internet-paneeli). Kohderyhmänä olivat 15 vuotta täyttäneet suomalaiset kuluttajat Ahvenanmaata lukuun ottamatta. Kysymykset esitettiin 1112 
henkilölle (henkilökohtaisina haastatteluina 556 ja internet-paneelikyselynä 556).

Aineiston keruu

Tutkimusaineisto kerättiin 12.9.-6.10.2024. Aineisto on painotettu kohderyhmää vastaavaksi.

Tietojen käsittely ja raportointi

Tutkimuksen päätulokset on raportoitu graafisina kuvioina päätuloksista sekä ristiintaulukoina (erillinen liite). Ristiintaulukoissa tulokset on esitetty taustaryhmittäin 
prosentuaalisina jakaumina. Taulukot sisältävät tiedot aineiston rakenteesta sekä avoimien kysymysten ja muu-ryhmien sisällöstä. Toimeksiantoon sisältyneet kysymykset 
sekä käytettävissä olevat taustatietokysymykset ovat tämän raportin liitteenä. 

Tutkimusaineisto säilytetään ja on käytettävissä lisätulostuksiin kahden vuoden ajan raportointipäivästä. Tämän projektin laatu varmistetaan käsittelemällä kaikkia 
tutkimukseen liittyviä aineistoja ja syntyneitä tietoja ehdottoman luottamuksellisesti sekä noudattamalla markkinatutkimusalan ISO 20252 -standardia sekä ESOMARin ja 
Kansainvälisen Kauppakamarin yhdessä julkaisemia tutkimusalan perussääntöjä.
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Tutkimuskysymykset

1. Pakkausmerkintöjen tunnettuus (kuvakortti 1):

▪ Mitä seuraavista pakkausmerkinnöistä olet nähnyt? (Kyllä, En, En osaa sanoa)

2. Mihin pakkausmerkit liitetään spontaanisti (kuvakortti 2):

▪ Mihin seuraavat elintarvikepakkauksissa näkyvät merkit mielestäsi liittyvät? (Avoin)

Nimisuojajärjestelmän kuvaus (kuvakortti 3)

1. Spontaani tunnettuus*: 

▪ Kun mietit kotimaisia ja ulkomaisia elintarvikkeita, mitä nimisuojattuja elintarvikkeita sinulle tulee mieleen? (Avoin)

2. Autettu tunnettuus (kuvakortti 4)**:

▪ Mitkä seuraavista elintarviketuotteista ovat mielestäsi nimisuojattuja? (Valmiit vaihtoehdot)

Kuvakortit löytyvät sivuilta 80-83.

*Spontaani tunnettuus on vastaajan nimeämä elintarvike spontaanisti eli ilman annettuja valmiita vaihtoehtoja (=avoin kysymys).

**Autettu tunnettuus on vastaajan tunnistamat elintarvikkeet/brändit avustettuna eli luetellaan/näytetään valmiita vaihtoehtoja.



KUVAKORTTI 1

1.    

6.    3.    

7.    4.    

5.    2.    
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KUVAKORTTI 2
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KUVAKORTTI 3

Merkit liittyvät Euroopan unionin nimisuojajärjestelmään maataloustuotteille ja elintarvikkeille, sekä 

alkoholituotteille. Järjestelmä suojaa näitä tuotteita vakiintuneen nimen väärinkäytöltä ja 

väärennöksiltä. Kuluttajalle suojaus on tae siitä, että tuotteen alkuperä, raaka-aineet ja 

valmistusmenetelmä tunnetaan ja ne ovat eri tuottajilla olennaisilta osin samanlaiset. Suojaustavat 

ovat suojattu alkuperänimitys (SAN), suojattu maantieteellinen merkintä (SMM) ja aito perinteinen 

tuote (APT). 
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KUVAKORTTI 4

1. Edam-juusto

2. Feta-juusto

3. Parmegiano Reggiano

4. Suonenjoen mansikka

5. Suomalainen rypsiöljy

6. Kalakukko

7. Puruveden muikku

8. Kitkan viisas

9. Lapin taimen

10. Lapin Puikula

11. Lapin Poron liha

12. Lapin Poron kuivaliha

13. Lapin Poron kylmäsavuliha

14. Ruisleipä

15. Aito saunapalvikinkku

16. Karjalanpiirakka

17. Kainuun Rönttönen

18. Champagne

19. Sahti

20. Suomalainen vodka

21. Suomalainen marja-/hedelmälikööri

22. Lähdevesi

23. Prosciutto di Parma
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Maksuehdot

Tutkimus laskutetaan kahdessa erässä: 50 % tilauksesta ja 50 % raportin/tulosten toimittamisen 

yhteydessä. Maksuehdot 14 pv netto, viivästyskorko: korkolain mukainen viitekorko lisättynä 

korkolain 4 §:n mukaisella 7 prosenttiyksikön lisäkorolla. Alv.rek.

Lisätyöt

Kaikista töistä, joista tarjouksessa ei ole sovittu, sovitaan ja veloitetaan erikseen. Tämä koskee 

myös kaikkia tilaajan ehdottamia muutoksia toimeksiantoon.

Alihankinta

Tämän projektin tiedonkeruussa ei käytetä alihankkijoita, ellei sitä ole mainittu tarjouksessa tai 

muutoin sovittu toimeksiantajan kanssa erikseen.

Tarjouksen voimassaolo

Tarjous on voimassa 3 kk tarjouksen päivämäärästä. Mikäli tilausta ei tehdä tämän ajan 

kuluessa, Taloustutkimuksella on oikeus määritellä tarjouksen hinta ja muut ehdot uudelleen.

Tilauksen peruutus

Mikäli tilaaja peruu tilauksen, on Taloustutkimuksella oikeus laskuttaa tilaajalta peruutukseen 

mennessä kaikki tilauksen johdosta syntyneet kustannukset normaaleine liiketoiminnan 

katteineen.

Tulosten omistus- ja julkistusoikeudet

Mikäli tutkimus toteutetaan yhden tai useamman tilaajan toimeksiannosta ja maksamana, 

siirtyy tulosten ja datan omistusoikeus tilaajalle/-jille kun kaikki tutkimukseen liittyvät laskut on 

maksettu Taloustutkimukselle.

Siihen asti tulosten ja datan  omistusoikeus on Taloustutkimuksella. Tilaajalla-/jilla on oikeus 

julkistaa/luovuttaa/ levittää omistamiaan tuloksia/dataa parhaaksi katsomallaan tavalla Suomen 

lainsäädännön puitteissa sekä Kansainvälisen Kauppakamarin (ICC) ja ESOMARin (European 

Society for Opinion and Marketing Research) tutkimussääntöjä noudattaen.

Laadunvarmistus

Taloustutkimus käsittelee aina kaikkia tutkimuksiin liittyviä, sekä asiakkailta saatuja että tutkimuksen 

yhteydessä syntyneitä tietoja ehdottoman luottamuksellisina.

SGS Fimko on myöntänyt Taloustutkimukselle ISO 20252 -toimialasertifikaatin ja tämän projektin 

kaikki vaiheet toteutetaan sen sekä Suomen lakien mukaisesti.

Lisäksi Taloustutkimus on sitoutunut noudattamaan Kansainvälisen Kauppakamarin ja ESOMARin 

yhdessä julkaisemia tutkimusalan kansainvälisiä perussääntöjä.

http://www.esomar.org/uploads/public/knowledge-and-standards/codes-and-

guidelines/ICCESOMAR_Code_English_.pdf

ICC, International Chamber of Commerce

ESOMAR, European Society for Opinion and Marketing Research (www.esomar.org)

Tietojenkäsittelysopimus

Tämän tarjouksen/sopimuksen kohteena olevan toimeksiannon hinta sisältää sen, 

että toimeksiannossa sovelletaan Taloustutkimus Oy:n laatimaa tietojenkäsittely-

sopimuspohjaa. Mikäli tilaaja haluaa käyttää jonkun muun laatimia dokumenttipohjia, 

on Taloustutkimus Oy:llä oikeus veloittaa tuntityönä niihin perehtymiseen ja 

kommentoimiseen käytetty aika.

Taloustutkimuksen yleiset erillistutkimusten sopimusehdot ja laadunvarmistus
Seuraavat yleiset sopimusehdot ovat aina voimassa erillistutkimuksissa ellei tarjouksessa ole toisin määritelty.
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LUOTETTAVUUSRAJATAULUKKO 95 %:N TASOLLE

Esimerkki 1

Jos tuhannesta vastaajasta 5 % on ostanut
tuotetta, on virhemarginaali ±1,4 prosenttiyksikköä. 
Koko väestössä on siis 95 %:n luotettavuustason 
mukaan 3,6–6,4 % tuotetta ostaneita.

Esimerkki 2

Oletetaan ennen tutkimusta, että tuotteen 
markkinaosuus on noin 15 %. Halutaan selvittää 
asia ±1 prosenttiyksikön tarkkuudella. Tutkimukseen 
tarvitaan 5000 vastaajaa.

Esimerkki 3

a) Tuhannen vastaajan joukossa 15–19-vuotiaita on 150, 
ja näistä 10 % ilmoittaa ostavansa säännöllisesti tuotetta X. 
Todellinen ostajien osuus 95 %:n luotettavuustasolla on 
10 % ±4,9 eli 5,1–14,9 %.

b) Jos otoskoko olisi puolta pienempi eli 500, 
15–19-vuotiaita vastaajia olisi 75 ja todellinen 
ostajien osuus olisi 10 % ±6,9 eli 3,1–16,9 %.
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KAHDESTA ERI TUTKIMUKSESTA SAATUJEN TULOSTEN VÄLISTEN EROJEN LUOTETTAVUUSTAULUKKO 95 %:N TASOLLE

Näiden taulukoiden avulla voidaan arvioida eri-suuruisten otosten ja eri tutkimusten avulla saatujen prosenttilukujen erotusten 
merkitsevyyttä.

Taulukoista valitaan aina se, jossa p (=prosenttiluku) on lähinnä saatua tulosta/osuutta.

ESIMERKKI

Tehtiin kaksi eri tutkimusta eri aikoina. Toisessa oli 250 vastaajaa ja toisessa 1000. Tuotteen markkina-osuus oli pienemmässä 
tutkimuksessa 37 % ja suuremmassa 35 %.

Tarkasteluun valitaan taulukko p = 40 tai 60 %, koska saadut tulokset ovat kaikkein lähimpänä sitä. Taulukosta katsotaan luku 
otoskokojen 1000 ja 250 risteyskohdasta. Tässä tapauksessa tulosten eron merkitsevyyteen olisi vaadittu 6,8 prosenttiyksikön ero, 
joten tehtyjen tutkimusten tulosten ero (2 prosenttiyksikköä) ei ollut merkitsevä.
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